5.6.2013 Ivan Kontul’

Rychle prsty

Tento elektricky obvod funguje ako jednoduchd hra porovndvajica rychlost’ reakcie dvoch hra-
Cov. Kazdy hra¢ maé k dispozicii jeden mikrospinac (S1 - hrac ¢islo 1, S2 - hrac ¢islo 2), ku
ktorému je priradend LED didda (L1 - hrac Cislo 1, L2 - hra¢ ¢islo 2). Hracovou tulohou je na
zvoleny vonkaj$i podnet o najrychlejsie stlacit’ svoje tlacidlo. Po stlaceni tlacidla sa rozsvieti

prislusnd LED didda, ktord indikuje vit’aza hry. Hru je mozné resetovat’ pomocou tlacidla S3.
Pouzité suciastky a schéma zapojenia:

integrovany obvod 74HC75
integrovany obvod 74HCO00

5 rezistorov s odporom 1,2 kQ (R)
2 Cervené svietivé diddy (L1, L2)
3 mikrospinace (S1, S2, S3)
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Obr. 1: Schéma zapojenia elektrického obvodu "Rychle prsty"

Princip fungovania obvodu:

Aby hra fungovala tak, ako ma4, je potrebné aby sa obvod po stlaCeni tlaCidla S1 alebo S2 (a za-
svieteni prisluSnej diddy) zablokoval, teda aby d’alSie stlatenie S1 alebo S2 uZ ni¢ nespravilo.
Na dosiahnutie takejto vlastnosti elektrického obvodu som pouZil dvojbitovy D klopny obvod
(integrovany obvod 74HC75 obsahuje dva takéto klopné obvody) a NAND brany (integrovany



obvod 74HCO00 obsahuje Styri NAND brany). Vstupy dvojbitového D klopného obvodu (Obr. 2)
st D1 a D2 a st ovladané mikrospina¢mi S1 a S2. Ked’ spinac nie je zopnuty, je na prisluSnom
vstupe +5V, teda logickd 1. Ked’ je spinal stlaeny, prislu$ny vstup je privedeny na zem, je na
fiom teda logickd 0. Tento klopny obvod je ovladany napitim na vstupe E. Ked’ je na tento vstup
privedené napitie +5V, klopny obvod v 74HC75 pracuje tak, Ze napitie na vstupe D1 prendSa
na vystup QI a napitie na vstupe D2 na vystup Q2. Ak sa nasledne napitie na tomto vstupe
zmeni na 0V, tak na vystupoch zostane také napitie, aké na nich bolo pred zmenou napétia na
E. Zaroven viak zmena napitia na vstupoch D klopného obvodu nespdsobi zmenu napiitia na
vystupoch. Tento klopny obvod si teda v tomto stave "paméta" napitie/logické hodnoty, ktoré
boli na vstupe pred zmenou napitia na E z +5V na OV.

Z toho vyplyva, Ze v mojom obvode musi byt’ pred zaCiatkom hry (t.j. stlaenim spinaca S1
alebo S2) na E vstupe integrovaného obvodu 74HC75 napitie +5V, aby bol v stave prenosu
napdtia zo vstupov na vystupy a po stlaeni S1 alebo S2 sa tento vstup musi priviest’ na nulové
napitie. Na dosiahnutie takéhoto stavu som pouZzil dve NAND brdny umiestnené na integro-
vanom obvode 74HCO00. Pred zacatim hry je na oboch vstupoch a taktieZ vystupoch logicka
1. Ak tieto dva vystupy zapojim do NAND briany ( A AB =Y ), dostdvam na jej vystupe lo-
gicki 0. Dalgiu NAND bréanu pouZijem ako invertor tohoto vystupu tak, Ze ho zapojim na oba
vstupy NAND brany. Tak dostdvam logickd 1, teda napitie +5V, ktoré je privedené na vstup E.
Klopny obvod je teda v stave "zapisovania". Ked’ sa teraz stlaci tlacitko S1 alebo S2, logické
jednotky na vystupoch Q1 a Q2 sa podl’a toho, ktoré tlacitko bolo stlacené, zmenia na logickud
1 a 0. Na vystupe druhej NAND brény je v tomto pripade 0, vstup E je teda na nulovom napiti
a klopny obvod je v stave "pamitania si". Ked’ je uZ v tomto stave, stlacenie druhého tlacidla
alebo opitovné stlacenie rovnakého tlacidla uzZ nebude mat’ Ziaden vplyv na napétie na vystu-
poch klopného obvodu. Logicka schéma obvodu je zndzornené na Obr. 3.

V takomto zapojeni by to ale fungovalo tak, Ze na vystupoch je pred stlacenim napétie +5V,
teda obe LED diédy L1 a L2 svietia a po stlaceni jedného z tlaCidiel prislusnd diéda zhasne.
Aby to pracovalo tak, Ze diddy su zhasnuté a po stlaceni sa prislu$na didda zasvieti, je potrebné
pred kazda diédu umiestnit’ NAND branu zapojenu ako invertor a vymenit’ LED didédy tak,
aby didda prislichajica spinacu S1 bola zapojend na vystup Q2 a didda patriaca spinacu S2 na
vystup QI.

Obvod je mozné zresetovat’ pomocou tlacidla S3. Jeho stladenim sa na vstup E privedie napiitie
+5V a klopny obvod sa dostane do stavu "zapisovania".
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Obr. 2: Dvojbitovy D klopny obvod



L2

—D2 @ I_} P

m|

Obr. 3: Logickd schéma zapojenia

Obr. 3: Fotografia elektrického obvodu "rychle prsty"



